FRACAO

Prof. Anderson Vieira

Sejam a e b dois numeros inteiros com

b # 0, entao

a

b
é um numero fracionario. O numero b é cha-
mado de denominador e indica em quantas
partes iguais foi dividido o inteiro. Enquanto

o numero a é chamado de numerador e indica

quantas partes foram tomadas do inteiro.

1 Fracoes Equivalentes

Dizemos que duas ou mais fracoes sao equiva-
lentes quando representam a mesma parte do
inteiro. Assim, dada uma fracao, para se obter
fracoes equivalentes a mesma, basta multipli-
car ou dividir o numerador e o denominador

por um numero diferente de zero.

Exemplos de fragoes equivalentes:

1 2
e — — —
2 4
5 10
o — = —
3 6

2 Simplificacao de Fracoes

Simplificar uma fracao consiste em reduzi-las a
uma fracao equivalente. Para tanto, dividimos
o numerador e o denominador por um mesmo

numero.

3 Adicao e Subtracao de
Fracoes

Para a adicao e subtracao de fragoes usamos

as seguintes propriedades:

(I) Se as fragbes tém o mesmo denomina-
dor, deve-se adicionar ou subtrair os nu-
meradores, conservando o denominador

comuin.

(II) Para adicionar ou subtrair fragdes com
denominadores diferentes, deve-se, inici-
almente, reduzi-las a um denominador
comum e, em seguida, adicionar ou sub-

trair as fragoes equivalentes.

Exemplos:

Sl T 12 14Tel2 20
4 4 4 4 4

1 1 5 2 5+2 7
2 5 00T 10 T 10
4 1 4 —1 3
*575 5 5

4 1 8 5 8-5 3
*572 10 10 10 10

4 Multiplicacao e Divisao
de Fracoes

Para multiplicar um ntmero inteiro por uma
fracao, deve-se multiplicar este niimero inteiro
pelo numerador da fracao, conservando o de-

nominador.



Exemplos:
05.2_022_10
3 3 3
3 3-6 18
[ J —-3:—:—
10 10 10

Para multiplicar uma fracao por outra
fragdo, deve-se multiplicar o numerador de
uma pelo numerador da outra e o denominador

de uma pelo denominador da outra.

Exemplos:

3 5 3-5 15
®e — - = — = —
4 2 4.2 8
L3737 2
2 9 2-9 18

Para dividir uma fracao por outra fracao,
deve-se multiplicar a fracao que corresponde
ao numerador pelo inverso da fracao que cor-

responde ao denominador.

Exemplos:
3
4 32 6 3
o - = —-—"—=— = —
5 45 20 10
2
3
o 2_39_27
727 14
9

5 Exercicios

1. Uma fabrica tem 1200 empregados. Des-
3

tes, R sao homens. Entre os homens,

1
sabe-se que 6 sao menores de idade. Nes-

sas condigoes:
(a) Quantos homens trabalham nesta
fabrica?

(b) Quantos homens sdo menores de
idade?

(¢) Quantas mulheres trabalham na

fabrica?

2. Em um jogo de basquete, Oscar acertou

12 arremessos, sendo 3 deles de 3 pon-
tos e os restantes de 2 pontos. Nestas

condicoes, calcule:
(a) Quantos arremessos de 3 pontos ele
acertou?

(b) Quantos arremessos de 2 pontos ele

acertou?

(c) Quantos pontos ele marcou nessa

partida?

. Em uma empresa de transportes, 23

onibus estao parados para concertos.
Sabendo-se que isto corresponde a 1 da
frota total, quantos 6nibus tem essa em-

presa?

. Calcule e simplifique o resultado quando

for possivel:

4 3 11 1

@5 1756
10 5 2
TR VRS

SEICRE)

. Em uma escola foi realizada uma

olimpiada esportiva da qual participa-
ram 420 alunos; ou seja, R dos alunos
do colégio. Quantos alunos tem esse

colégio?



6. Em um determinado dia, 13.125 pessoas
foram assistir a um jogo de futebol. Ape-
nas 3 dos lugares do estadio foram ocu-

pados. Calcule:

(a) Qual é a capacidade total desse
estadio?
(b) Quantas criangas assistiram a esse

2
jogo se elas representaram R dos pre-

sentes?

2

g=—-er=-—

3

7. Ordenando os nuimeros racionais p =

, obtemos:

13

ﬂa



